中华医学会第五届全国教育技术学术会议
纪要

（二00五年十一月二十八日）

中华医学会第五届全国教育技术学术会议于2005年11月25日—27日在广东医学院东莞新校区召开。中华医学会组织管理部、学术部的领导，教育技术分会第四、五届委员，各单位教育技术中心、电教中心、网络中心领导和教育技术工作者，获论文、电教教材、摄影、美术作品评比等级奖的主要作者，以及参加教育技术设备器材展的厂家和公司代表参加了会议。与会正式代表153人，列席代表50人。广东医学院领导、东莞市医学会和科技局的领导到会，向大会表示祝贺。
大会的主题是“网络环境下医学教育技术的应用与发展”，主要议程有：
1．召开教育技术分会第四、五届全体委员会议，进行换届改选

2．教育技术分会第四届委员会工作报告

3．大会专题报告及学术报告
4．获奖论文、电教教材、美术摄影作品观摩交流、颁奖及新技术讲座
5．教育技术分会第五届委员会第一次常委会
6．各学组研讨工作
7．教育技术分会第五届委员会工作展望
在中华医学会的领导下，经过与会代表的共同努力，大会顺利完成了各项预定的任务，圆满结束。
一．围绕大会主题，充分进行了学术交流
大会由我国著名的教育技术专家李克东教授作了“信息技术条件下，高校优质课程建设”主题报告，报告揭示了网络环境下，我国教育技术的发展方向，受到与会代表的好评。

围绕大会主题，代表们进行了充分的学术交流，名代表从理论研究、网络课程建设、电视教材制作、摄影与美术工作等多方面、多层次分别在大会、小会上进行了学术报告与观摩。

大会学术空气浓厚活跃，提供了一次广泛交流的平台，各单位进一步增进了了解，加深了感情。

二．进行换届选举，产生了教育技术分会第五届委员会
教育技术分会第五届委员会由48名委员组成，设主任委员1人，副主任委员3人，常委17人。
会议选举郭光友为主任委员，冯钢、杜玉芳、李冰为副主任委员

第五届委员会的选举，在中华医学会组织管理部的领导下，采用第四届委员会通讯选举、中华医学会组织管理部向各省市医学会提出建议名单、各省市医学会确认并经委员所在单位同意的程序产生。第五届委员会常委的选举，在中华医学会组织管理部的领导下，先由第四届常委会提出侯选名单，再由第五届委员会全体委员推荐，对两方面推荐一致的侯选人，由全体委员无记名投票产生。主任委员的选举，在中华医学会组织管理部的领导下，先由第四届常委会通讯选举，根据得票情况，提出侯选名单，由全体委员无记名投票产生。副主任委员的选举，由中华医学会组织管理部提出侯选名单，全体委员无记名投票产生。        

整个选举按照中华医学会的有关规定进行，充分发扬了民主。 
第五届委员会人数从第四届的37人增加到48 人 ，最大年龄61岁，最小年龄32岁，委员的平均年龄从第四届的 55.1岁减为49.1 岁。体现第五届委员会分布面更广，更具有代表性，同时体现我国医学教育技术一批年富力强的骨干在迅速成长。
三．召开五届一次常委会，对有关问题进行了研究
大会期间，召开了中华医学会教育技术分会第五届第一次常委会，中华医学会组织管理部领导、15名常委、名誉主任委员到会，请假2名。会议主要研究了主委副主委分工、设置青年委员、成立专家组、学术秘书与工作秘书人选、学组组成、建设分会网站等问题，并对工作制度、会议制度等中华医学会有关规章制度进行了学习。   

四．认真研讨，对第五届委员会的工作进行了展望
大会期间，7个学组对今后五年的工作，认真进行了研讨，并在大会闭幕式上，向全体代表进行了报告；主任委员郭光友教授对第五届委员会的工作进行了展望。
新的五年将是我国医学教育技术发展的重要历史时期，我们要抓住时机，团结全国医学教育技术工作者，充分发挥群众学术团体的作用，更广泛的进行学术交流，进一步加强与兄弟学会的联系，探索与国外有关学术组织的交流，不断提高分会的学术活动质量，为我国医学教育技术的发展作出贡献。
五．表彰卸任委员，充分体现了学会的凝聚力
本次大会进行换届选举，有19名第四届委员卸任，为表彰老委员对分会工作作出的贡献，中华医学会和分会对卸任委员颁发了证书和纪念品，在卸任委员中组织了专家组，由第四届主任委员陈金宝教授任专家组组长，张国动教授、张林教授任成员，以充分发挥老专家的作用。

特别值得提出的是分会的第一届主任委员吴志澄教授对分会的工作十分关心，到会指导工作，对分会的工作提出了许多十分有益的意见与建议，并坚持到大会闭幕，老同志的精神十分可敬，需要我们发扬广大。
在老同志的关心支持下，分会的凝聚力更强，必将促进分会的发展。
六．保障有力，为大会的顺利召开提供了良好的条件

本次大会在广东医学院东莞新校区召开，广东医学院领导、机关、教育技术与信息中心以及为大会服务的全体同志，对大会十分重视，提供了良好的会议与生活条件，保障大会圆满完成各项议程。15个教育技术设备的厂商到会介绍展示了新产品、新技术，并给予大会赞助。大会向广东医学院以及到会厂商表示衷心的感谢。
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